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1.INTRODUCAO

Grandeamigo,

E muito bom ter vocé por aqui e poder compartilhar essas
dicas incriveis para ajuda-lo a se dar bem no Concurso do
Instituto Tecnoldgico da Aeronautica - ITA.

Eu e vocé sabemos como é concorrido o concurso do ITA, pois
o Instituto é referéncia mundial de exceléncia na formacao de
engenheiros de alto nivel em suas diversas categorias. S6 de vocé
ter mostrado interesse por esse conteudo ja pode se considerar
um vencedor.

Este e-book vem justamente, acelerar e aperfeicoar sua
preparac¢ao de alto nivel e em curto espaco de tempo.

Meu objetivo é que vocé sinta a eficiéncia da proposta e ver
que com este método sera possivel otimizar seus calculos de
forma a chegar aos resultados até um 1/3 do tempo que vocé
gastausando o método tradicional.

Eu sou o Professor Claudio Castro e estarei com vocé até odia
em que vereiseunome nalistadeaprovados do ITA.

Um grande abraco e maos a obra!



CALCULANDO ANGULOS
RAPIDAMENTE




> ASSUNTO 1: CALCULANDO ANGULOS RAPIDAMENTE

A TECNICA DO BUMERANGUE

Para calcularmos o Angulo Externo
de um poligono que tenha o aspecto da
figura ao lado, podemos utilizar uma
técnica que chamo aqui de Técnica do
Bumerangue.

- Por qué “Técnica do Bumerangue” ? Imagine que, na figura ao lado, um
bumerangue parta do angulo e rebata formando todos os outros angulos da
. figura, retornando, entao, para a sua posicao inicial. Para calcular o valor do
' angulo, basta somar todos os angulos formados pelas sucessivas rebatidas do

Q bumerangue, ouseja, [FIEFETEY:

) 1) Na figura abaixo, calculeamedidado angulo x.
: a)70° b)80° ¢)90° d)100° e)110°

Aplicandola B
Bumeranguez X=35°+35°+30°

x=100°
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ASSUNTO 1: CALCULANDO ANGULOS RAPIDAMENTE

A TECNICA DO BUMERANGUE

2) O triangulo ABC, representado na figura
abaixo, é isésceles de base BC . A medida do
anguloxassinalado é:

a)90° b)100° c¢)105° d)110° e)120°

Observe que cada anguloda base | 20°+20+23=180 —~ 2(6+f3)=160 ~ 6+p=80
vale O somado aum outro angulo, Empregando-se a

Regra do Bumerangue, teremos:
que podemos chamar de f3.
Assim, podemos concluir que: x=20°(0+p) — x=20°+80° — x=100°

RESPOSTA: LETRA (®)

3) (PUC) Na figura, x é a medida em graus do angulo ‘
ADC.Ovalordex, emgraus, é:
a)80 b) 90 c) 100 d)110 e)120

X=40°+10°+60°

x=110° , \

RESPOSTA: LETRA ()
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ASSUNTO 2: TRIANGULOS

TEOREMA SEV PITAGORAS

Nao é novidade para nenhum aluno que o Teorema de Pitagoras é a
ferramenta mais completa para se determinar um lado de um triangulo
retangulo sendo conhecido os outros dois.

Neste capitulo ensinarei uma ferramenta muito pratica para se
encontrar o cateto em um triangulo retangulo, quando os outros dois
lados sao conhecidos. O objetivo aqui é de, apenas, acelerar os calculos.
Obs.: O triangulo ndo precisa ser pitagorico.

i - Conhecendo-se a Hipotenusa e um dos Catetos:

: Vamos encontrar o valor do cateto
“x" no triangulo ao lado. Para isto,
Q faca o seqguinte:

- x=(a+b).(a-b)

Vejamos o método aplicado nos exemplos abaixo:

>
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1/ 4) Encontre o valor de “x” no tridngulo ao lado:

X = V (5+3).(5-3) \/ 16=4

: RESPOSTA:




ASSUNTO 2: TRIANGULOS

TEOREMA SEV PITAGORAS

5) Encontre o valor de “y” no triangulo ao lado:

X = \/ (13+12).(13-12) \/

>

TRIANGULOS PITAGORICOS

Algumas questdes podem ser facilmente resolvidas se utilizarmos
Q o principio do Triangulo Pitagorico. Triangulo Pitagérico é todo
trianguloretangulo onde oslados sao numeros inteiros.

. Observe a aplicacao da técnica na questao abaixo. Antes,
: : acompanhe como ela poderia serresolvida pelo método tradicional.

HBLONIM X =5

l‘—f

6) Encontre o valor da area do trapézio abaixo.
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ASSUNTO 2: TRIANGULOS

TRIANGULOS PITAGORICOS
RESOLUCAO PELO METODO TRADICIONAL

Identificando as medidas
dos segmentos:

Utilizando o Teorema de Pitagoras em ambos
para calcular sua altura.

L 32=h2+ (5- %)

Substituindo os valores da primeira equacao na
Segunda poderemos encontrar a altura

9=h'+ (5-416-R) = 9=r+25- 1016 -+ N16-h)
9=h+25-10N16-K+16-h = 9-15-16=-10\16- K’

32=-10M16-F — 32=16-K - (327=(\16-F)

1024=16-h’ = h=576 = h=5,76 =24
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ASSUNTO 2: TRIANGULOS

TRIANGULOS PITAGORICOS
RESOLUCAO PELO METODO TRADICIONAL

Agora temos que substituir o valor da altura
na formula da area do trapézio.

BASE -2|- base altura — 102+5

H{=300N97H 18 UNIDADES DE AREA
RESOLUCAO PELO METODO PITAGORICO

Xx2,4=15x1,2=18

Area =

Dividindo a base de 10cm ao meio e tracando duas diagonais até os
vértices opostos, formamos trés triangulos pitagoricos delados 3,4 e 5cm.

A area do trapézio sera igual a soma destes trés triangulos Pitagoricos.
Assim teremos:

3x4

Area =3 x =3x6=18

2
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ASSUNTO 2: TRIANGULOS
LEI DOS SENOS

O seno de um angulo de um triangulo qualquer é
proporcional amedidadolado opostoaesseangulo.

BC — AB — AC — y
senA senC senB

LEI DOS COSSENOS

Em qualquer triangulo, o quadrado de um dos lados é
igual a soma dos quadrados dos outros dois lados, menos o
dobro do produto desses dois lados pelo cosseno do angulo
formado entre eles.

a’=b’+ c*-2.b.c.cosa
b?=a’+ c*-2.a.c.cosp

c=a’+b?-2.a.c.coso




EEEE— ASSUNTO 2: TRIANGULOS

P A R A 7) (ITA) Emum triangulo ABC, sabe-se que o segmento ACmede 2
cm. Sejam o e B, respectivamente, os angulos opostos aos
ENTENDER segmentos BCaAC. A areado tridngulo é (em cm?) igual a:

MELHOR a)2sen’(a).cotg(p)+sen(2a)

b) 2sen’(a).tg(B)-sen (2a)
c¢)2cos’(a).cotg(p)+sen(2a)
d)2cos®(a).tg(p)+sen(2a)
e)2sen’(a).tg(p)-cos(2a)

A Vamos considerar a seguinte figura.
: Aplicando a Leidos Senos, temos:

| ‘ X 2 _)xzz.sen(oc)

sen(o.) - sen(pB) sen()

180° - (0. + B) PN

\" 1\

1 Sen(oc)
5-2-Sen(ﬁ)-2-sen(oc +B)

: (senoc -cos B + senf -cosoc)

]'| Area A . :%-x-Z-Sen[180°—(0c +B)]> drea A . =

S S A

2- sen(oc)
sen(p)

Area A ze =2-M-sen(oc+ﬁ)=

sen(p)
: . Area A . =2-sen’ (o) cot gB + sen(2a)

)

' RESPOSTA: LETRA €
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ASSUNTO 2: TRIANGULOS

8) (ITA) Do triangulo de vértices A, B e C, inscrito em uma
circunferéncia deraio R=2cm, sabe-se que o lado BCmede 2cme
o angulo interno ABC mede 30°. Entao, o raio da circunferéncia
inscrita neste triangulo tem comprimento, em cm, igual a:

a) 2-43 b)l c)“/—i d)24/3 -3 e) —

’ Empregando-se a Lei dos Senos para
‘ determinar o lado “b":

2 b : : A :
= = 4(dobro do raio da circunferéncia excrita)

send  sen30°

:4—>SenA:l
2

=4 —>b=4-5en30°—>>b=2
sen30°

Vé-se que o triangulo ABC é isdsceles com base em BA, com
angulo da base igual a 30°.

=2%+2%-2.2.2-c08120° > ¢* =4+4—8(—%)—>02 —125¢c=2/3




EEEE— ASSUNTO 2: TRIANGULOS

PARA
ENTENDER

Calculando o raio da circunferéncia inscrita

MELHOR

\"_ 1\

| g15°=2—/3 > 1g15°=—— - r = (2= 3)x /3 > r =23 -3

J3

S S A

*)
‘ (*) Calcula-se tg15°, bem como demais outros angulos, por meio
: : de um Bizu que sera ensinado em médulo futuro.

\

RESPOSTA: LETRA €)
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ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

Os quadrilateros sao poligonos que possuem quatro lados e podem ser
classificados como:

1 PARALELOGRAMO

Possuem lados opostos paralelos e podem ser:

(2) QUADRADO

a.1) Suas diagonais internas sao iguais e sao
perpendiculares no ponto médio;

a.2) Todos os angulos internos sao retos;
a.3) Seus lados sao iguais

a.4) Pode ser inscrito em uma circunferéncia
cujo diametro é igual a sua diagonal

OLEL AT

b.1) Suas diagonais sao obliquas e cortam-se

g ao meio
b.2) Todos os angulos internos sao retos;
b.3) Seus lados opostos sao iguais;
a

b.4) Pode ser inscrito em uma circunferéncia
cujo diametro é igual a sua diagonal. ﬂ




ENTENDER

PARA

MELHOR

l—f

ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

‘ LOSANGO

c.1) As diagonais sao diferentes,
perpendiculares, cortam-se ao meio e sao
bissetrizes dos angulos internos;

c.2) Nenhum dos angulos internos sao retos;
c.3) Seus lados sao iguais;

c.4) Nao é inscritivel

@ PARALELOGRAMO

d.1) As diagonais sao diferentes,
obliquas e cortam-se ao meio;

d.2) Nenhum dos angulos internos
sao retos;
d.3) Seus lados opostos sao iguais;

d.4) Nao é inscritivel.
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ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

2 TRAPEZIOS

Possuem apenas dois lados paralelos que sao
chamados Bases e podem ser:

@ TRAPEZIO RETANGULO

a
a.1) Apresenta dois angulos retos;
a.2) Nao é inscritivel.

(b) TRAPEZIO ISOSCELES

b.1) Os lados opostos nao paralelos sao

congruentes;
b.2) Os angulos de uma mesma base

sao congruentes.

‘ TRAPEZIO ESCALENO

c.1) Os lados opostos nao paralelos
nao sao congruentes;
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ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

BIZU IMPORTANTE!

“O quadrilatero determinado pelos pontos
meédios dos lados ABCD de qualquer quadrilatero
é um paralelogramo e o seu perimetro é igual a
soma das medidas das diagonais do quadrilatero
em que estainserido.”




BIZU

ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

BIZU IMPORTANTE!

“No quadrilatero circunscritivel ABCD a
soma dos lados opostos sao iguais”.




EEEE— ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

PARA 9) (ITA) Se num quadrilatero convexo de area S, o angulo agudo
entre as diagonais mede% radianos, entao o produto do

ENTENDER comprimento destas diagonais éigual a:
MELHOR a)S b) 25 0)3S d)4s )5S

Considere um paralelogramo de lados
paralelos as diagonais d1 e d2 do
quadrilatero de area S que contenha

seus vértices. Assim, utilizando-se a
! férmula da area de um triangulo, em
funcao do seno do angulo, a area
' desse paralelogramo sera:

T~
L

d -d, -sen@ =2S—>d -d,-sen30°=28 > d, -d, =25 —>d. -d, =4S
6 2

\" 1\

== RESPOSTA: LETRA @)

S S A
\./

10) (ITA) Considere um quadrilatero ABCD cujas diagonais ACe BD
medem, respectivamente, 5cm e 6cm. Se R, S, T e U sao pontos
médios dos lados do quadrilatero dado, entao o perimetro do

quadrilateroRSTU vale:

)

' a)22cm b)5,5cm c)8,5cm d)11cm e)13cm




EEEE— ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

PARA RESOLUCAO PELO METODO TRADICIONAL

E NTE N D E R Utilizando o caso LAL de semelhanca, tem-se:
MELHOR

Assim, o perimetro

L | RSTU=2.342:2 -1 RESPOSTA: LETRA @
Q RESOLUCAO PELO METODO BIZU

“O quadrilatero determinado pelos pontos médios dos lados

— ABCD de qualquer quadrilatero € um paralelogramo e o seu
: perimetro é igual a soma das medidas das diagonais do
quadrilateroem que estainserido.”

S S A

Logo,




EEEE— ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

PA RA 11) (ITA) Considere um losango ABCD cujo perimetro mede 100cm e cuja
maior diagonal mede 40cm. Calcule a area, em cm?, do circulo inscrito
ENTEN DER nestelosango.

MELHOR

Temos, no retangulo AOB:

[0B] +[04] =[4B]
[0B] +20° =25°

[OB]=(25+20)-(25-20)

lOB]=+/45-5 > |0B]=15

Ainda no retangulo Area da circunferéncia
o AOB, temos: inscrita:

(48] [oT]=[0B] [0A4] -
25.7=15-20 > r=12 || S=n-12"=> S =144n




EEEE— ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

12) (ITA) Num trapézio circunscritivel,asoma dos dois lados paralelos é igual

PA RA a 18cm e a diferenca dos outros dois lados é igual a 2cm. Ser é o raio da
ENTENDER circunferéncia inscrita e a € o comprimento do menor lado do trapézio,
entdaoasomaa-+r,emcm, éigual a:
MELHOR a)12 b)11 )10 d)9 e)8

Do enunciado tiramos |a+b=18
as seqguintes relagoes: d—c=2

: “No quadrilatero circunscritivel ABCD
| a soma dos lados opostos sao iguais”.

2r=c=>2r=8—->r=4

e’ +ct=d°
e’ +8 =10 >e=6

\" 1\

S S A

“
RESPOSTA: LETRA ® ﬂ




ASSUNTO 3: QUADRILATEROS

13) (ITA) Num triangulo ABCretanguloem A, sejaD a projecao de A sobre

PARA

BC. Sabendo-se que o segmento BD mede 1cm e que o angulo DAC

mede 0 graus, entdaoaareado triangulo ABCvale:

ENTENDER

r I I
MELHOR a) 7-se09-tg6 C)E-secé)-tgze C) 7-cosse029-cotg9
2 2
b) %-secze -1g0 d) %-cossec@ .cot g0

Consideremos o triangulo da figura
& ao lado. Temos:

| ' L

!
Q §

S
by 2
/ : - senf —>A=%-( Lej-(L-seczﬁ)-senG —>A=§-sec29-tg9
1/ / COS
: RESPOSTA: LETRA ® ﬂ
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ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Observe como elevar o nimero 32 ao quadrado

322—3 2°

T 32
.

A
0904
s Multiplicar todos os algarismos —>32 — 3X2X2 — 1 2 I

. S 4 Realizar a soma —’01024

A RESPOSTA: EYSERYZ!

~ EXEMPLO:
' elevar ao quadrado o numero 1327

l‘—f

1/, PASSO 1: 1327° =13>...27% =169...729 = 169...0729 = 1690729
Ll PASSO 2: 13x27x2...00 =702...0 = 70200
PASSO 3: 1690729 + 70200 = 1760929

NNV ¥ 13277 = 1760929




ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Quando a Geometria Plana encontra a Analitica

Uma das grandes vantagens da Matematica é que os
recursos sao totalmente intercambiaveis.

Neste Bizu veremos como podemos resolver uma
questao de Geometria analitica muito mais facilmente se
utilizarmos conhecimentos basicos de Geometria plana.

- Observe a questao abaixo:

o> 14) No plano cartesiano, a reta que passa pelos pontos
A= (43) eB=(64) corta os eixos nos pontos Pe Q. O
comprimento do segmento PQ é:

) a)1 b)\V 2 V3’ dV5  e)2

' Supondo que os pontos P e Q pertencam, respectivamente,

7 aos eixos y e X, suas coordenadas cartesianas serao da

_f formaP=(0,y) eQ=(x,0). Bastadeterminarosvaloresdex
edey.

Estes valores poderao ser encontrados a partir da funcao
AFIM cujo grafico passa por A e por B, ou seja, f(x) =ax + b,
ondef(4)=3ef(6)=4. Assim, teremos: ﬂ

N /




ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

:>a:leb=1
6a+b=4 2

f(4)= 4a+b—>4a+b=3 - Resolvendo o {4a+b=3
f(6)=6a+b—6a+b=4 " Sistema tem-se:

ASSIM, TEMOS:

f(O)=%-O+1=1:>P(O,1)

f(x);x+1—>{

f(x)=0—>%x+1=0—>x:—2:>Q(—2,0)

Como se deseja saber o comprimento do segmento PQ, pode-se
: utilizar aféormula dadistancia entre dois pontos:

i d(P,0)=(Px—0x)’ +(Py-0))’ =0~ (-2)) +(-0) =2’ +1* =45
‘ RESPOSTA: LETRA @)
BIZU!

Podemos identificar na figura dois triangulos semelhantes. A partir
: dai, bastafazeros calculos respectivos:

\"_ 1\

S S A

X2=22+42_5x2=20 > x =25

| I ' 525 =2 5y=2/5sy=/5
3 2

RESPOSTA: LETRA @) ﬂ
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ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Operando com Radicais Duplos

Certas operacdes algébricas nos parecem nao ternem

por onde iniciar. Um exemplo delas é a operacao com

Radicais Duplos.

E sabido pela maioria das pessoas que T 0

esta propriedade nao é, por siso, suficiente para se operar

com, porexemplo, o sequinteradical duplo: 6+ 2./5 .

Sendo assim, vou reapresenta-los a um processo simples

gue nos permite trabalhar com este tipo de radical.

l—f

Passo 1: Dividiro numero B por 4. Digamos que o resultado seja

onumeroC.

Passo 2: Encontrar dois numeros que, somados resultemem A e

— ',

multiplicados resultem em C. Digamos que estes numeros

sejamDe€E.

Passo 3: Construir a seguinte estrutura com 0s numeros

encontrados no Passo 3:

JD +VE




ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Vamos acompanhar o sequinte exemplo:

15) Transforme o radical duplo 8 + J60 em uma soma de dois radicais.

Resolucdo:

e Passo 1: % =15

D+ FE =8

e Passo 2: {DxE:IS >D:3,E:5 RESPOSTA:
e Passo 3: ND +E -3 +4/5 8+\/@=\/§+\/§

| Multiplicar os numeros A e B por 4. Digamos que 0s
( | resultados sejam, respectivamente, os numeros CeD.

Encontrar dois numeros que, somados resultemem Ce
multiplicados resultem em D. Digamos que estes numeros
sejamEeF.

v——t Construir a seguinte estrutura com os numeros
} | encontrados no Passo 3:

JE +F

I 2

\" 1\

)




EEEE— ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

B I Z U Probabilidade com Moedas
O emprego da moeda é uma das maneiras mais triviais para

compreendera conceituacao basica da Teoria da Probabilidade.

Isto ocorre porque a moeda possui apenas duas faces e,
consequentemente, a compreensao intuitiva da probabilidade de ocorréncia
aleatoria de umaface em umlangcamento é muito simples eimediata.

Mas, apesar de que possa ser simples esta interpretacao, nem todos os
eventos que utilizam moedas podem ser considerados triviais.

; Para obtermos “A” caras e “B”
coroas em “X” lancamentos
' podemos utilizar a seguinte formula:

l 16) Calcule o numero de possibilidades de se obter duas caras e uma coroa
‘ em trés lancamentos de uma moeda nao-viciada. (o vicio na moeda significa
possuir uma das faces com condic¢des diferentes da outra, de modo que esta
diferencainfluencie nachance de ocorréncia de um determinado resultado.

\" 1\

N Considerando (A = cara) e (B = coroa ) teremos:

?

' »

i 3! j 3x2x1
J_ oax1 3

> 1\

)

A chance de se obter 2 caras e 1 coroa

' RESPOSTA: em 3 lancamentos é de 3/8.




ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Probabilidade com Moedas

17) (IME 2012) Um menino, na cidade do Rio de Janeiro, lan¢a uma

moeda. Ele andara 1m para leste se o resultado for cara ou 1m para
oeste se o resultado for coroa. A probabilidade de este menino
estar a 5m de distancia de sua posicao inicial, apds 9 lancamentos

damoeda, é:
|
A2~ b 9 A2 e
& 2 2 ol 2 2

' RESOLUCAO PELO METODO TRADICIONAL

- Se chamarmos de “L"” os passos dados a Leste e de “O” os
( passos dados a Oeste, poderemos concluir que teremos
combina¢des conforme o seqguinte exemplo:

l—f

LLLLLLOOO = Significa que foram dados 6 passos
para Leste e 3 passos para Oeste, ficando a 3 passos
da posicaoinicial.

OOOLLLOOO = Significa que foram dados 3 passos
para Oeste, 3 para Leste e 3 para Oeste, significando
- 3 passos da posicaoinicial.




ASSUNTO 4: BIZUS INTERESSANTES

Probabilidade com Moedas

Para que o menino termine a 5m de distancia de sua posicao inicial apds 9
lancamentos da moeda, a sequéncia devera serdo tipo 7 passos para Lestee 2 para
Oeste ou 7 passos para Oeste e dois ara Leste, ou seja, (LLLLLLLOO) ou
(OOOO0O0O0OLL) ou (LLLLOOLLL), (LOOOOLOQO), etc. Desta maneira, devemos
encontraraprobabilidadedequeocorra 7 “L*” e 2 “O°”" ou 7 “O>" e 2 “L*".

| |
7L e “O°’: N= 2 = Ix8x 7! = 36 possibilidades em 2° possiveis.
710-7)!  7Ix2
, ! !
, 2°“L"":N= 2 = Ix8xT! = 36 possibilidades em 2° possiveis.
e . 210-2)1  2x7!
| ~IX A Probabilidade procurada 36 36 36+36 72 2°x3* 9

l sera dada por: R I R CR U X
RESPOSTA: LETRA ©

2 De acordo com o enunciado, queremos encontrar a Probabilidade de
o B I Z U ' que,em 9lancamentos da moeda, o menino realize 7 passos para Leste

@ e2paraOesteou? passosparaOeste e 2 paraleste. Assim, teremos:

A\ 1\

S~ \ 1\ \\

Como sao duas situagdes iguais, basta
l multiplicar o resultado acima por 2 RESPOSTA: LETRA e




EQUACOES DO 2° GRAU
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ASSUNTO 5: EQUACOES DO 2° GRAU

Quando aprendemos a calcular as raizes de uma equagao do 2° grau,
aprendemos um procedimento que muitos conhecem como “Processo de
Obtencdo das Raizes por Soma e Produto”, onde, em ax’ + bx + ¢ =0, o
produto dasraizesvale (c/a) easomadelasvale(-b/a).

Quando as raizes sao numeros inteiros este processo é bem simples de
ser calculado. O problema maior é quando uma ou mais raizes nao sao
inteiras. Nesta situacao, encontra-las por este método pode ser complicado e
ficamais facil utilizando a Formula de Baskhara.

Neste capitulo, vamos aprender a calcular as raizes por “Soma e
Produto”, para quaisquertipos deraizes.

Considere a seguinte equacdo do 2° Grau: 2x°-x-3=0. Se utilizarmos
Baskhara encontraremos as raizes da seguinte maneira:

Se fossemos determinar estas raizes pelo método da soma e do
produto teriamos um grande trabalho. Observe:

Considerando x' e x” as
raizes procuradas, pelo
Método da Soma e do
Produto teriamos:

o Soma: x'+x":(

a
c

e Produto: x’-x”:(—j
a
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ASSUNTO 5: EQUACOES DO 2° GRAU

Calculo Rapido das Raizes

Como ja calculamos por Baskhara as raizes desta equacao, sabemos
gue as raizes sao: x’ =% e x" =-1. De fato sdao exatamente estas. Se
quiséssemos verificar poderiamos fazer as operagdes e comprovar os
resultados:

o Soma: x’+x”:§+(—1):§—1zﬁz
2 2 2

E
2

Vamos considerar a mesma equacao do exemplo anterior:
Determinar as raizes da equacdo 2x°-x-3=0

® Produto: x'-x"= %x (— 1): —

Resolucao:

Multiplicar, na equacao, os coeficientesaec:




\ 1)\

ASSUNTO 5: EQUACOES DO 2° GRAU

Calculo Rapido das Raizes

Verificar dois numeros que, multiplicados, fornecam
resultado igual ao valor encontrado no Passo 1 e, somados, resultem
novalorsimétricodeb.

Destas quatro possibilidades, a unica que
satisfaz as exigéncias de Soma e Produto
é a quarta, ou seja, 3 e -2.

Dividir os dois valores encontrados pelo resultado pelo
coeficientea.




ASSUNTO 5: EQUACOES DO 2° GRAU

B I Z U Maximos e Minimos
Toda equacdo do grau é da forma ax*+ bx+c=0. —b

® x do vértice: x, =—

A teoria ensina que o vértice da parabola descrita 2a
por uma equacao particular possui os valores de [ e A

x ey obtidos por meio das sequintesrelagcdes: 4a

Porém, o valor de x que torna a equacao do 2° grau maxima localiza-se,
exatamente, nolocal onde o eixo de simetria do grafico da funcao interceptao
eixo dasabscissas. Esteseraoxdo vértice.

: Observe ainda que o eixo de simetria divide a parabola ao meio e o local
A ondeeleintercepta x é equidistante as raizes desta equacao.

: Como o local que o eixo de simetria intercepta x no ponto médio do
l segmento determinado pelas raizes da equacao, podemos dizer que este “xm”
( situa-se naseguinte posicao:

\" 1\

> 1\

"' r A conclusao que se chega é que este “xm” € a mesma coordenada
'i em x do ponto maximo ou minimo da parabola.

Muitas questoes podem ser resolvidas facilmente se conhecermos
' ‘ este recurso que podemos definir como:

)

“A coordenada do 'x' do vértice é a média aritmeética
das raizes da equacao”.

embizus.com.br ﬂ




ASSUNTO 5: EQUACOES DO 2° GRAU

B I Z U Maximos e Minimos
18) (AFA) Considere a fung¢ao quadratica f: A — B de raizes x1 =1 ou x2 = 3,
cujas coordenadas do vértice sao iguais. Sef(x) >0,V x € Aeféuma funcao
crescente VX e [p,q],entao(q-p)éiguala:
a)3 b) 2 o)1 d) 4
Resolucao:

Como se trata de uma fungao quadratica, cujas raizes sao 1 e 3, podemos escrevé-la
da seguinte maneira: f(x) = a(x-1)(x - 3), o que nos fornece f(x) ax* - 4ax + 3a.
Sabendo-se que seu grafico é uma parabola, as coordenadas do vértice tem, por
A | : exemplo, xvalendo o seguinte:

\"_ 1\

Como, segundo o enunciado, as coordenadas do vértice sao
' iguais, oy do vértice também vale 2.

' Vendo, ainda, que a fungao possui grafico sempre positivo,
sua parabola possui ponto de maximo. Assim, tem-se o
seguinte grafico:

> 1\
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: Vemos, entao, que a parabola é crescente

nointervalo [1,2]. Logo, (p-q) = (2-1) =1 Fa{==1 O] FAW 8 2 2 7a) e

\
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D ESA F I O Vou propor agora um pequeno desafio ao aluno, com o objetivo
de estimular o seu auto-aprimoramento e o seu espirito de
competitividade.

As questdes que vou apresentar podem ser resolvidas por meio
do método tradicional, mas pode-se também se utilizar de meios
alternativos, o que eu chamo de “Bizu”.

¢ Em nosso proximo contato, vou mostrar a resolucao destas
. guestoes, tanto pelo método tradicional, quanto pelo “método do

i— Bizu”.
D) ¥
Recomendo ao aluno que, ao iniciar a resolucao do problema,
| - cronometre o seu tempo de desenvolvimento, nao o
-~ | interrompendo, mesmo que seja necessario reiniciararesolucao.
\
- " Este procedimento tem por objetivo constatar as vantagens de

se utilizar o “Bizu”. Assim, no préximo e-book, apds a apresentacao
da resolucao, cronometre novamente a resolugcao, desta vez,
empregando-se o método do Bizu. Depois, fagca as comparacoes.
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Desafio 1:

#1

Com base no triangulo abaixo, calcule a tangente

de 15°,
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DESAFIO

# 2 Desafio 2;

Na figura dada, o lado do triangulo equilatero menor
divide o lado do triangulo equilatero maior em trés
partes iguais. Sabendo-se que a area do triangulo
o’ menor mede E cm2 , qual é a medida da area do
: maior? 4
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DESAFIO

Desafio 3: Considere todos os numeros inteiros
# 3 positivos escritos com exatamente cinco algarismos

impares distintos. Qual é o valor da soma desses
numeros?

- a) 6666600
. b) 6666000
¢) 6660000
O d) 6600000
e) 6000000
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DESAFIO

Desafio 4: Justapondo-se os numeros naturais
#4 conforme a representacao abaixo, onde o sinal (¥)
indica o ultimo algarismo, forma-se um numero de

1002 algarismos: 1234567891011121314.................. i
Orestodadivisao donumero formado por 16 éigual a:

N /
S
S
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DESAFIO

a) 142030’

- b) 142040
. c) 142°00°

Desafio 5:
(ITA) O angulo convexo formado pelos ponteiros das
horas e dos minutosas 10 horas e 15 minutos é:

l—f




QUEREMOS QUE VOCE TRACE VOOS
CADA VEZ MAIS ALTOS RUMO A

APROVACAO!

FIQUE DE OLHO NO SEU EMAIL, EM
BREVE ENTRAREMOS EM CONTATO
COM MAIS NOVIDADES.

CLAUDIO DE OLIVEIRA
E CASTRO



